KALIBRO - dotazníkové šetření ŠKOLA A JÁ   jak školu vidí žáci, jejich rodiče, učitelé a vedení

3. Dotazník pro učitele                                             18 učitelů - ZŠ Sedmikráska/ 20 497 - ČR

! Otázky, které jsou položeny negativně (Bojíš se ve škole?) jsou vyhodnoceny v kladném smyslu!


Celý dotazník je tematicky je rozčleněn na dvě hlavní části. Jedna část zjišťuje vztah učitelů k vedení školy, spokojenost s tímto vedením a vztah učitelů k sobě navzájem (schopnost spolupracovat, ale též schopnost sboru fungovat jako sourodý celek). Druhá je zaměřena především na profesní schopnosti učitelů. Mnohé z těchto otázek se inspirují novým rámcovým vzdělávacím programem. Některé otázky z této části mají svůj protějšek v dotazníku pro starší žáky. Zejména u těchto otázek považujeme srovnání pohledů žáků a učitelů za velmi důležité. Rozdílné chápání konkrétních skutečností velmi často vede ke zbytečným nedorozuměním a následným komplikacím. Trpí pak nejen vztahy mezi žáky a učiteli, ale i celková kvalita školy.

2.4.1. Spokojenost

První oblast dotazníku se zaměřuje na školu a výuku jako celek. Všechny tři otázky jsou proto velmi obecné. Odpovědi by měly vypovídat o tom, jak se učitelé ve škole cítí, jestli jim škola poskytuje potřebné pracovní zázemí (pomůcky k výuce, nebo prostory, kde si mohou učitelé odpočinout a náležitě se připravit na výuku), ale také o jejich vztahu k učitelské profesi.

♣ A. Spokojenost s prostředím 

Nabídne-li škola učitelům vlídné prostředí poskytující dostatečné pracovní zázemí, cítí se nepochybně lépe. Spokojenost s pracovními podmínkami kladně ovlivňuje i jejich profesní výkony.

♣ B. Spokojenost s žáky 

Odpovědi na tuto otázku se přirozeně mohou u jednotlivých učitelů velmi lišit, spokojenost resp. nespokojenost s prací s žáky může mít mnohé příčiny. Může spočívat v pedagogovi samotném, velkou měrou se však na výsledcích může podepsat i atmosféra a prostředí školy: například nevhodné metody motivace žáků, zavedené postupy při řešení kázeňských prohřešků, (ne)příjemné prostředí, (ne)dostatek prostoru, kde by se žáci o přestávkách mohli odpočinout…

♣ C. Spokojenost s profesí 

Spokojenost s profesí je důležitým faktorem ovlivňujícím motivaci učitelů při přípravě výuky i při výuce samotné. Odpovědi na tuto

otázka
ZŠ Sedmikráska/obecně

A. Spokojenost s prostředím
81,9/ 74,0 %

B.  Spokojenost s žáky 
83,3/70,8 %

C.  Spokojenost s profesí 
83,3/73,6 %

2.4.2. Váha vašeho slova

Druhá oblast šetření představuje soubor konkrétněji zaměřených otázek. Vycházíme z předpokladu, že míra respektování názoru učitelů je jedním z důležitých faktorů ovlivňujících jejich spokojenost s prostředím, ve kterém pracují. Vedení školy by se proto mělo snažit naslouchat názorům učitelů a brát je v úvahu při rozhodování.

♣ A. Komunikace s vedením školy – 

Zapojení učitelů do řešení záležitostí, které by mohlo vedení školy rozhodnout i samo, je leckdy žádoucí, učitelé často mají specifické požadavky, jejichž nerespektování ze strany vedení jim může komplikovat práci (ve věcech týkajících se žáků jsou mnohdy přesněji informováni). Navíc v prostředí, kde se o vaše názory někdo zajímá, se určitě lépe pracuje. Otázka nenaznačuje, že by vedení školy mělo rozhodovat podle toho, co si učitelé myslí – mělo by však jejich názory znát dříve, než rozhodne.

♣ B. Problémy ztěžující práci <<>> – 

Odpovědi na tuto otázku vyjadřují, do jaké míry je škola schopna zajistit, aby učitelé mohli plně využít své schopnosti. Výrazem „problémy, které vám zbytečně ztěžují práci“ máme na mysli např. různé byrokratické záležitosti, jež by mohla za učitele obstarat škola, nebo špatnou komunikaci mezi učiteli a vedením školy…

♣ C. Komunikace s žáky – 

Vycházíme z předpokladu, že komunikace učitele s žáky prohlubuje vzájemnou důvěru a navíc je důležitou zpětnou vazbu jak pro učitele, tak pro vedení školy. (2.2.2. B – dotazník pro starší žáky)

♣ D. Vůle k činům – 

Dobrý učitel by měl aktivně řešit věci, které on nebo jeho žáci pociťují jako problém. Vedení školy by mělo podobné aktivity podporovat, zdůrazňovat potřebu takovéhoto přístupu, motivovat učitele odměnami… (o chuti žáků měnit něco ve škole viz 2.2.2. E – dotazník pro starší žáky)

♣ E. Spokojenost s řízením školy – 

Učitelé, kteří se ztotožňují s rozhodnutími vedení školy, obvykle tato rozhodnutí také více respektují. Tato otázka může vedení školy poskytnout potřebnou zpětnou vazbu.

otázka
ZŠ Sedmikráska/obecně

A. Komunikace s vedením školy
100/78,8 %

B. Problémy ztěžující práci
63,9/ 52,3 %

C. Komunikace s žáky 
59,7/62,8 %

 D. Vůle k činům
84,7/79,3 %

 E. Spokojenost s řízením školy 
94,4/75,8 %

2.4.3. Chuť vzdělávat

Třetí oblast dotazníku se zaměřuje na schopnost učitelů probudit v žácích zájem o probíranou látku. Otázky jsou založeny na předpokladu, že zájem žáků o výuku zvyšuje její efektivitu. Učitelé by se proto měli snažit hledat nové přístupy k probírané látce a přizpůsobovat výuku zájmům a možnostem žáků. Tyto požadavky ovšem kladou na učitele nároky jak přímo v oboru, který vyučují,

tak v jeho didaktice. K zvládnutí těchto nároků mohou učitelům pomoci např. Přednášky, semináře či dílny nabízené různými institucemi. Mnohé otázky z této oblasti mají svůj protějšek v dotazníku pro starší žáky – a ti byli často kritičtí. Srovnání jejich pohledu s názory učitelů může být proto velmi zajímavé.

♣ A. Probuzení zájmu 

O kvalitě a přitažlivosti výuky vypovídá mj. i to, jak se žáci zajímají (nad rámec svých povinností) o právě probíranou látku. 

♣ B. Oživování výuky 

Vycházíme z předpokladu, že rozmanitá výuka je zajímavější než monotónní výklad. Nezájem či nedůvěra zbytku pedagogického sboru nebo vedení školy v nové „nezaběhnuté“ postupy může učitele odradit od jejich využití v praxi (viz „kdybyste k tomu měl(a) potřebné podmínky“). 

♣ C. Motivace známkami

Otázka pátrá po tom, jak žáci podle učitelů vnímají výuku jako celek – zda ji berou jen jako nepříjemnou povinnost, nebo jako příležitost nabýt nových poznatků. Dobrý učitel se má snažit motivovat žáky ke kvalitním výkonům nejen pomocí známek. Například se má snažit probudit v nich hlubší zájem o probíranou látku, aktivně je zapojit do výuky, (diskuse, krátké referáty), naznačit, k čemu se dané učivo dá využít v praxi… (dotazník pro starší žáky 2.2.3. C)

♣ D. Nové nápady 

Vycházíme z předpokladu, že tvořivý učitel o své práci přemýšlí a dostává nové nápady. I když může jít jen o maličkosti, jejich realizace obohacuje výuku. Jsou navíc zpestřením, obohacením a motivací i pro samotného učitele – práce ho „baví“.

♣ E. Objevování ve výuce 

Aktivní zapojení žáků do výuky zpestří a oživí vyučování. Žáci si syntézou dostupných informací zlepší svou schopnost úsudku a při citlivém využívání těchto postupů získají také potřebné sebevědomí. Učitel by proto měl výuku koncipovat tak, aby měli žáci možnost přispět do výuky i svými úvahami a úsudky (nejedná se o zkoušení u tabule, ale o zapojení žáků během běžného výkladu). 

♣ F. Inspirující otázka

Učitel, kterému jde upřímně o to, aby žáci jeho předmětu rozuměli, je vybízí ke kladení otázek, chce, aby mu žáci dali nahlédnout do svého myšlení, svěřili se s tím, čemu nerozumějí, co pochopili jinak apod. Takové podněty ze strany žáků zpravidla bývají inspirující a učitel o nich přemýšlí proto, aby svou práci zdokonalil. Naopak učitel, který si nevěří, který pojímá svou práci spíše formálně nebo ji dokonce odbývá, zpravidla postupuje tak, aby žáky ani nenapadlo se ptát.

♣ G. Sebevzdělávání

Práce učitele předpokládá orientaci v nových trendech týkajících poznatků daného oboru, jeho didaktiky a výchovných postupů. Účast učitelů na přednáškách, dílnách a jiných odborných akcích je jednou z cest, jak se k těmto poznatkům dostat a současně překonat jistou izolovanost či osamělost, která bývá s prací učitele spojená.

♣ H. Návod na zlepšení 

Žáci jsou každý jiný a navzájem se liší i příčiny jejich případných problémů v určitém předmětu. Návod, jak se zlepšit, proto musí být individuální a dostatečně konkrétní. Absence jasného návodu může vést k úplné rezignaci žáků na lepší výsledky. (dotazník pro starší žáky 2.2.4. C)

♣ I. Nesmyslné učivo

Výuka není příliš efektivní, pokud se žáci učí látku, kterou nechápou nebo o ní vědí, že ji nikdy nevyužijí. Dobrý pedagog by se měl snažit klást důraz na věci, které považuje za důležité. Kvalitě výuky velmi prospěje, podaří-li se mu o jejich důležitosti přesvědčit i žáky. (dotazník pro starší žáky 2.2.3. G, 2.2.3. I)

♣ J. Vyčerpání z výuky 

Přílišné vyčerpání učitelů negativně ovlivňuje jejich práci. Učitel už nemá sílu přicházet s novými výchovnými a didaktickými postupy. Výuka a práce se pro něj i pro jeho žáky stává stereotypní.

otázka
ZŠ Sedmikráska/obecně

A. Probuzení zájmu
61,1/63,8 %

B. Oživování výuky 
65,3/64,4 %

C. Motivace známkami
52,9/37,5 %

D. Nové nápady
63,9/64,1 %

E. Objevování ve výuce
73,6/70,3 %

F. Inspirující otázka
62,5/56,7 %

G. Sebevzdělávání 
88,9/74,3 %

H. Návod na zlepšení 
63,9/65,2 %

 I. Nesmyslné učivo
68,1/64,5 %

 J. Vyčerpání z výuky
51,4/44,2 %

2.4.4. Odměňování

Část otázek ve čtvrté oblasti dotazníku zjišťuje, jak učitelé hodnotí samotný systém odměňování (zdali je podle nich průhledný a spravedlivý, jestli nejsou některé předměty (případně stupně ZŠ) zvýhodňovány, atd. Další otázky se snaží zjistit, jak systém odměňování učitele motivuje, jestli by byli ochotni svou práci vystavit konkurenci jiných učitelů, tj. změnit poměr nárokové a nenárokové části mzdových prostředků.

♣ A. Transparentnost – 

Jasná a průhledná pravidla pro stanovování výše osobních příplatků a odměn, která jsou všem známa, nenechávají prostor spekulacím o nespravedlivém rozdělování finančních prostředků… Aspoň občas se tak předejde pocitům nespravedlnosti (byl jsem ošizen, ředitel mi křivdí…).

♣ B. Finanční motivace <<>> – 

Otázka zjišťuje do jaké míry jsou učitelé motivováni nenárokovou částí mzdy. Považují-li ji za automatickou, nemají důvod (z hlediska výše příjmů) pěstovat školní aktivity mimo rámec svých běžných pracovních povinností a někdy dokonce ani plnit své povinnosti dostatečně kvalitně.

♣ C. Spravedlivost – 

Viz též otázka 2.4.4. A. Zde jde například o to, zda ředitel dodržuje pravidla pro odměňování, jsou-li vyhlášena, případně – nejsou-li vyhlášena – zda učitelé pokládají jeho (intuitivní) rozhodování o odměnách za spravedlivé.

♣ D. Větší pravomoc řediteli –

Otázka pátrá po tom, jak by podle učitelů byla ohodnocena kvalita jejich práce v porovnání s ostatními. Předpokládáme, že učitelé, kteří pracují i nad rámec svých běžných povinností ve větším počtu případů odpoví kladně, protože by si v případě zvýšení nenárokové části platu polepšili. Odpovědi jsou samozřejmě ovlivněny i jinými faktory, výše zmíněný však považujeme za nejpodstatnější.

♣ E. Dobrovolné aktivity – 

Na rozdíl od předchozích otázek, které se zabývaly spíše hypotetickými případy, zkoumá tato otázka konkrétní činy učitelů. Na odpovědích se výrazným způsobem projeví, jak škola k podobným akcím učitele motivuje.

♣ F. Vzájemná řevnivost <<>> – 

Řevnivost „mezi předměty“, mezi stupni (ZŠ), či mezi určitými učiteli znemožňuje vzájemnou spolupráci a negativně ovlivňuje jednotné vystupování pedagogického sboru. Průhledné financování pomůcek, rozdělování odměn, ale také podpora např. společných aktivit pedagogů může výraznou měrou přispět k lepší koexistenci.

otázka
ZŠ Sedmikráska/obecně

A. Transparentnost
47,2/62,1 %

 B. Finanční motivace
48,1/50,1 %

C. Spravedlivost
89,7/76,2 %

D. Větší pravomoc řediteli
52,9/ 61,4 %

 E. Dobrovolné aktivity
94,4/79,7 % 

 F. Vzájemná řevnivost
94,4/62,7 %

2.4.5. Vztahy

Přátelské vztahy mezi učiteli a žáky, učiteli a rodiči a mezi učiteli navzájem výrazně usnadňují vzájemnou spolupráci. Otázky z páté oblasti dotazníku zkoumají vztahy samotné, ale také schopnost pedagogů uplatňovat v praxi (ve výuce) postupy, které napomáhají vzájemné důvěře a vzájemnému respektu.

♣ A. Společnost kolegů – 

Otázka pátrá po přátelských (přínosných) vztazích uvnitř pedagogického sboru.

♣ B. Ochota pomoci – 

Vzájemná výměna názorů ohledně vzdělávacích či výchovných problémů je důležitým zdrojem zkušeností. Ochota vzájemně si pomáhat (zejména) v profesních záležitostech je proto velmi žádoucí.

♣ C. Zastání před kolegou – 

Otázka zjišťuje, jestli je učitelům lhostejný „osud“ ostatních učitelů.

♣ D. Zastání před ředitelem – 

Otázka zjišťuje, jestli je vztah mezi učiteli a ředitelem (vedením školy) přiměřeně symetrický. (Výsledky této otázky je vhodné hodnotit s přihlédnutím k výsledkům předchozí otázky.)

♣ E. Dodáváte sebedůvěru? – 

Cílem dospělých by mělo být vychovat z žáků sebevědomé dospělé jedince. Otázka zjišťuje, zda si učitelé cení schopností žáků, a snaží se na nich najít především to dobré. (dotazník pro starší žáky 2.2.3. E)

♣ F. Podpora od rodičů – 

Důvěřují-li rodiče učiteli, mohou svým působením kladně ovlivnit vztah svých děti ke škole. Dobré vzájemné vztahy mezi učiteli a rodiči jsou proto základem úspěchu.

♣ G. Vyrušování <<>> – 

Vyrušování znesnadňuje výuku. Žáci velmi často vyrušují, když se při hodině nudí. Zajímavý výklad proto může výrazně zvýšit efektivitu výuky (dotazník pro starší žáky 2.2.3. H). Časté vyrušování je ovšem také projevem pokřivených vztahů mezi učitelem a žáky – žáci tak vlastně dávají najevo neúctu k učitelově práci, k úsilí, které strávil přípravou na hodinu apod.

♣ H. Špatný vliv rodičů <<>> –

Vliv rodičů na přístup jednotlivých žáků ke škole je neoddiskutovatelný. Vhodnou komunikační a informační politikou může škola výrazně ovlivnit své vztahy s rodiči. Lze se tak vyhnout mnohým informačním šumům a nedorozuměním, které v očích rodičů školu shazují. A naopak, pokud si rodiče práce školy váží, dávají to zpravidla najevo i svým dětem, a ovlivňují tak i jejich postoj ke škole.

♣ I. Kázeň do klasifikace <<>> – 

Kázeň žáků a jejich studijní výsledky jsou dvě odlišné věci. Netvrdíme, že kázeň není důležitá nebo že by se neměla hodnotit. Je ovšem třeba studijní výsledky v jednotlivých předmětech jasně oddělit od hodnocení chování. Jedině tak může být systém klasifikace průhledný a spravedlivý.

otázka
ZŠ Sedmikráska/obecně

A. Společnost kolegů 
98,6/83,8 %

 B. Ochota pomoci 
98,6/77,8 %

C. Zastání před kolegou
83,3/56,0 %

D. Zastání před ředitelem
83,3/47,0 %

E. Dodáváte sebedůvěru?
93,1/90,8 %

F. Podpora od rodičů 
76,4/64,5 %

G. Vyrušování
68,1/68,1 %

 H. Špatný vliv rodičů
77,9/ 63,2 %

I. Kázeň do klasifikace
56,9/73,3 %

2.4.6. Příklad žákům

Tato oblast dotazníku zjišťuje, jak učitelé přistupují k žákům především v otázkách výchovy a vzájemné komunikace. Vycházíme z předpokladu, že od člověka, se kterým se jedná jako s nezodpovědným dítětem, nelze očekávat, že bude reagovat jako zodpovědný jedinec. Vhodným jednáním je naopak možné vést žáky k větší zodpovědnosti a spolehlivosti. Učitelé by se proto měli snažit vytvářet „atmosféru vzájemné rovnosti“: dodržovat stejná pravidla jako žáci (pokud tomu nebrání nějaká závažná překážka), nestavět žáky vždy před hotová rozhodnutí, ale nechat je samostatně se rozhodnout, atd. Je poměrně pravděpodobné, že někteří učitelé nebudou své jednání hodnotit příliš kriticky. Všechny otázky v této oblasti mají své protějšky v dotazníku pro starší žáky, je proto namístě srovnat odpovědi žáků a učitelů a dále pátrat po příčinách případných rozporů.

♣ A. Nezdvořilí učitelé

Zdvořilým jednáním staví učitel žáky do role sobě rovných, tedy zodpovědných dospělých jedinců. Oboustranná zdvořilost je proto podle našeho názoru velmi důležitým výchovným prostředkem (dotazník pro starší žáky 2.2.6. A).

♣ B. Zájem o odevzdanou práci 

Učitel by měl dát žákům najevo, že svou práci nedělají zbytečně. Kvalitním ohodnocením hotové práce přirozenou cestou oceňují výkon žáků. Pozná-li učitel, že žák práci odbyl, může mu dát jasně najevo, že jeho přístup byl nezodpovědný a že za toto nezodpovědné chování ponese následky. Získá-li žák pocit, že učitel hodnocení odbývá, dostává se mu mimořádně negativního výchovného podnětu. (dotazník pro starší žáky 2.2.6. F)

♣ C. Možnost volby –

Netvrdíme, že by si žáci měli dělat „co je napadne“. Mnohdy, zvlášť když to nic nestojí, je však dobré nabídnout žákům více alternativ (např. vybrat si nebo přímo vymyslet téma seminární práce…). Žáci tak mohou lépe uplatnit svou kreativitu a k zadané práci mají lepší vztah. Možnost výběru je důležitým motivačním prvkem a navíc se žáci učí samostatnému rozhodování. (dotazník pro starší žáky 2.2.4. E)

♣ D. Káží vodu, pijí víno 

Učitelé mají samozřejmě jiná práva a jiné povinnosti než žáci, avšak čím méně dávají tyto rozdíly najevo, tím lépe. Pocit přiměřeně rovnocenného postavení tak žáky vede k zodpovědnému jednání. (dotazník pro starší žáky 2.2.6. D)

♣ E. Zpětná vazba 

Kvalitní učitel by měl být schopen reflektovat potřeby třídy i jednotlivých žáků. Má-li při přípravě výuky vyjít žákům vstříc, musí znát jejich názory a pocity. (dotazník pro starší žáky 2.2.2. B, 2.2.4. A)

♣ F. Přizpůsobení se žákům 

Otázka zjišťuje, jestli učitelé respektují názory

otázka
ZŠ Sedmikráska/obecně

A. Nezdvořilí učitelé
88,9/81,5 %

B. Zájem o odevzdanou práci 
81,9/ 80,0 %

 C. Možnost volby
50,0/53,8 %

D. Káží vodu, pijí víno 
80,6/76,6 %

E. Zpětná vazba 
70,8/66,1 %

F. Přizpůsobení se žákům 
100/74,6 %

2.4.7. Školní vzdělávací program

Nový rámcový vzdělávací program (dále jen RVP) má přinést mnohé změny oproti dosavadní koncepci. Školám a učitelům se dostane větší volnosti při sestavování učiva a konkretizaci výchovných a vzdělávacích cílů, žáci se namísto „biflování“ mají učit efektivně pracovat s informacemi atd. Tyto změny sebou ovšem nesou i zvýšení profesních nároků kladených na učitele. Otázky v této oblasti zjišťují, jak dobře jsou učitelé s RVP seznámeni a jak jsou na tyto změny připraveni a vybaveni.

♣ A. Znalost RVP 

V dohledné době budou muset školy začít pracovat podle nového závazného kurikulárního dokumentu. Bez prostudování RVP a vyhodnocení jeho dopadů se učitelé těžko připraví na nastávající změny.

♣ B. Odpovědnost za učivo 

Vlastní výběr učiva umožňuje učitelům vybrat si do určité míry témata, která považují za důležitá a jsou jim a jejich žákům bližší, může se tak zvýšit kreativita práce. Na druhou stranu nesou za tento výběr větší část odpovědnosti. Perspektivní pedagog by měl dle našeho názoru právě tuto změnu uvítat (nejde o to, že by měl souhlasit s celým RVP!).

♣ C. Změní se učivo? 

Jde o jednu z mála otázek dotazníku, v nichž mohou inovující učitelé a školy dosáhnout nezaviněně nižší „úspěšnosti“. Pokud se totiž již před několika lety rozhodli redukovat a změnit učivo, mohou dnes oprávněně tvrdit, že jeho současná struktura je s požadavky RVP slučitelná. Takových škol a učitelů je ovšem minimum – předpokládáme, že většina učitelů, kteří odpoví na tuto otázku záporně, bude mít ke své odpovědi opačný důvod: neuvědomují si, že to byl právě neúnosně velký rozsah učiva, který bránil v rozvíjení dovedností předepsaných RVP. 

♣ D. Změníte metody? 

Otázka 7D je analogií k předchozí otázce, pokud se týká metod výuky.

♣ E. Ztotožnění se s RVP

Otázka pátrá po celkovém postoji učitelů k novému RVP. Předpokládáme, že právě učitelé, kteří se s novým programem ztotožňují, odpoví kladně.

♣ F. Využitelnost zahraničních zdrojů 

Otázka pátrá po schopnosti učitelů seznamovat se s novými trendy nejen v českém školství. 

♣ G. Příprava ŠVP 

Otázka pátrá po schopnosti pedagogů podílet se na školním vzdělávacím programu. Na rozdíl od otázky 7B je zde zdůrazněna aktivní role učitelů při jeho přípravě.

♣ H. Dovednosti vs. poznatky  

Nový RVP klade důraz na rozvíjení dovedností žáků. Praxe ukazuje, že mnozí učitelé nejsou schopni dostatečně odlišit dovednosti od poznatků. Otázka pátrá právě po schopnosti učitelů jasně rozlišovat tyto dva termíny.

♣ I. Smysluplnost dotazníku 

Zatímco dříve mohly školy a učitelé ovlivňovat podobu výchovy a vzdělávání spíše neoficiálně, nyní se otevřel –  alespoň formálně – jejich iniciativě značný prostor. Dotazník byl zaměřen na ty rysy práce školy a učitelů, které lze ovlivnit lokálně. Otázka zjišťovala, nakolik otázky dotazníku pokrývaly to, co učitelé sami pokládají za důležité pro svou spokojenost s prací ve škole.

otázka
ZŠ Sedmikráska/obecně

A. Znalost RVP
88,9/93,8 %

B. Odpovědnost za učivo
77,8/60,0 %

C. Změní se učivo?
22,2/ 25,8 %

D. Změníte metody?
23,5/36,4 %

 E. Ztotožnění se s RVP
70,6/45,2 %

 F. Využitelnost zahraničních zdrojů 
70,6/68,4 %

G. Příprava ŠVP 
55,9/54,0 %

H. Dovednosti vs. poznatky –
70,6/ 67,5 %

 I. Smysluplnost dotazníku
62,5/66,6 %

